

В диссертационный совет Д 212.038.15 на базе
ФГБОУ ВО «Воронежский государственный
университет» по защите диссертаций на соискание
ученой степени кандидата наук, на соискание ученой
степени доктора наук

**Отзыв на автореферат диссертации Калинина Павла Андреевича
на тему: «Формирование инновационных отраслевых кластеров в регионе»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по
специальности: 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством:
региональная экономика»**

Диссертационное исследование П.А. Калинина посвящено теме, которая наиболее актуальна в процессе изменения рыночной конъюнктуры, когда участники экономических процессов ищут более эффективные технологии взаимодействия и управления. Отраслевые рынки не позволяют участникам получать конкурентные преимущества только за счет производственных технологий. Все большее число предприятий ищут пути решения проблем за счет долгосрочных и партнерских связей, объединяются в кластеры. Причем единой точки зрения на исследуемую проблему не выработано до сих пор. Часть авторов придерживается положительной оценки относительно целесообразности формирования инновационных кластеров в меняющихся условиях мировой экономики, в то время как другие авторы, чаще всего практики, считают, что не всегда формирование инновационных кластеров оказывает положительное влияние на показатели экономического развития, о чем свидетельствуют неудачные примеры. Очевидно, это, в числе прочих причин, указывает на необходимость совершенствования методических основ процесса формирования инновационных отраслевых кластеров, что, по мнению автора, повысит эффективность процесса формирования кластеров. Все это свидетельствует о высокой актуальности темы диссертации П.А. Калинина.

Судя по автореферату, диссертационное исследование отличается элементами научной новизны и отражает запросы практики. Так, представляет определенный интерес механизм оценки организационно-экономических факторов, влияющих на эффективность региональных инновационных кластеров в разрезе регионов или отраслей, позволяющий рейтинговать отрасли и/или регионы для принятия дальнейших управленческих решений по созданию региональных инновационных кластеров (с. 14-16).

Практически полезным, на наш взгляд, является предложенный организационный механизм формирования регионального инновационного кластера (с. 17-19). Использование механизма представляет унификацию процессов формирования

региональных инновационных кластеров, позволяя использовать его как основу в любом отраслевом комплексе. Весьма оригинален авторский подход обобщения применения дискриминантного анализа и анализа карты восприятия брендов (табл. 6, с. 19).

В целом, структура и логика изложения в автореферате результатов диссертационного исследования выглядят достаточно обоснованными. Вместе с тем, автореферат вызывает ряд вопросов, в частности, следующие.

1. Соглашаясь в целом с предложенным автором принципом индексного подхода к оценке эффективности формирования регионального инновационного кластера (с. 13), хотелось бы уточнить следующий момент: в расчетах автора применяется подход с использованием средней арифметической (ф. 1). Использование в методике средней арифметической означает равный вклад каждого компонента в комплексный индекс эффективности?
2. В п.2 научной новизны диссертации (с. 6), автор говорит о том, что предложенная методика оценки эффективности повышает точность оценки, однако в материалах автореферата автор не раскрывает содержание точности оценки.

Тем не менее, судя по автореферату, работа П.А. Калинина «Формирование инновационных отраслевых кластеров в регионе» представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук по спец. 08.00.05 - «Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика», является законченным исследованием, соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук.

«05» апреля 2021 г.

директор Института экономики и менеджмента ФГБОУ ВО «Владимирский государственный университет им. А.Г. и Н.Г. Столетовых» (ВлГУ),
доктор экономических наук, профессор

Захаров П.Н.

600000, г. Владимир, ул. Горького, 79

тел.: 8 (4922) 47-76-90, e-mail: pz@vlsu.ru



КОПИЯ ЗАВЕРЕНА
СЕКРЕТАРЬ ВЛГУ
КОШОВА Т.Г.

15.04.21.